ZP.271/9/2020/RB Mniszkow 08.01.2021 r.

Wszyscy Wykonawcy

Wyijasnienie Nr 3 do SIWZ

dotyczy postepowania znak: ZP.271/9/2020/RB w trybie przetargu nieograniczonego na wybdr
wykonawcy zadania pn. ,Montaz mikroinstalacji prosumenckich w Gminie Mniszkow”.

Zgodnie z art.38 ust.1 i 2 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. — Prawo zamodwien publicznych (t.j.
Dz.U. z 2019 poz.1843 ze zm.), Zamawiajacy przekazuje tre$¢ zapytan wraz z wyjasnieniami
w nastepujgcym zakresie:

Pytanie 1:

Czy Zamawiajacy dysponuje wiedzg, na ilu doktadnie obiektach objetych postepowaniem jest instalacja
odgromowa oraz czy stan tej instalacji jest zgodny z normg elektryczng. Ta informacja jest bardzo
istotna dla potrzeby prawidtowego oszacowania kosztdw montazu.

Odpowiedi:

Zamawiajgcy nie dysponuje danymi dotyczacymi ilosci instalacji odgromowych na budynkach.

Pytanie 2:

Czy Zamawiajacy wymaga, aby Wykonawca dostosowat instalacje odgromowa, jesli istnieje
w budynkach? Jesli na obiektach objetych Projektem nie ma instalacji odgromowej, czy Wykonawca
jest zobowigzany do montazu takowej dla potrzeb instalacji fotowoltaicznej?

Odpowiedz:

Tak, zamawiajacy wymaga dostosowania istniejacych instalacji odgromowych oraz budowy nowych

instalacji na budynkach, ktére nie sa wyposazone w instalacje odgromowa, dla zapewnienia ochrony
odgromowe] mikroinstalacji prosumenckich.

Pytanie 3:

Prosze o potwierdzenie, ze wykonanie uziemienia instalacji fotowoltaicznych objetych niniejszym
postepowaniem nalezy do obowigzkdw Wykonawcy.

Odpowiedz:

Tak, wykonanie uziemienia instalacji fotowoltaicznych objetych niniejszym postgpowaniem nalezy do
obowigzkdw Wykonawcy.

Pytanie 4:

Prosze o dokfadne opisanie na czym majg polega¢ prace/czynnosci wykonywane w ramach
corocznych przegladdw instalacji PV?

Odpowiedz:

Coroczny przeglad instalacji PV powinien zawierac:

- kontrole wizualng — analize stanu modutéw fotowoltaicznych, inwertera i innych elementdw,
a takze kontrole stabilnosci catej konstrukgji,



- sprawdzenie zabezpieczer i mocowan,

- kontrole zabezpieczer antykorozyjnych,

- kontrole przewoddw AC oraz DC,

- pomiar parametrow elektrycznych instalacji,

- szczegotowa kontrole pracy inwertera.

Z przeprowadzonego przegladu musi zosta¢ sporzadzony protokédt podpisany przez wiasciciela
budynku i przedstawiciela wykonawcy.

Pytanie 5:

Do czyich obowigzkéw (wykonawcy/uzytkownika) nalezy uzyskanie opinii kominiarskiej
w zakresie przeprowadzenia przewoddw DC kanatem wentylacyjnym przed montazem instalacji?
Odpowiedz:

Jezeli wykonawca poprowadzi przewody w kanatach wentylacyjnych musi w pierwszej kolejnosci
uzyskaé zgode wiasciciela obiektu na takie rozwigzanie. Uzyskanie opinii kominiarskiej w zakresie
obowigzkow wykonawcy.

Pytanie 6:

Czy Zamawiajacy w ramach przedmiotu zaméwienia wymaga przeprowadzenia oceny technicznej
konstrukcji dachu pod katem mozliwoéci montazu instalacji fotowoltaicznej dla kazdego z budynkow
mieszkalnych, a takze gminnego objetych Projektem przez osobe posiadajgcg uprawnienia budowlane
w specjalnosci konstrukcyjno-budowlanej? Jesli tak, po czyjej stronie (wykonawcy/uzytkownika) lezec
bedzie ewentualne dostosowanie konstrukcji dachu do zalecert zawartych w ocenie technicznej
konstrukcji dachu?

Odpowiedi:

Instalacja realizowana jest w systemie zaprojektuj-wybuduj, tak wiec projektant musi dokona¢ oceny
w zakresie zawartym w pytaniu.

Dostosowanie konstrukeji dachu do zaleceri zawartych w ocenie nalezy do obowigzkéw mieszkarca.

Pytanie 7:

Prosze, zatem o potwierdzenie, na ktérych budynkach instalacja odgromowa istnieje obecnie oraz czy
stan tej instalacji jest zgodny z normg elektryczna. Ta informacja jest bardzo istotna dla potrzeby
prawidtowego oszacowania kosztéw montazu.

Odpowied?:

Patrz odpowiedz na pytanie nr 1.

Pytanie 8:

Kto bedzie ponosit koszty nieuzasadnionego wezwania serwisu wykonawcy w trakcie trwania okresu
gwarancji, w szczegdlnoéci w  przypadku  wystgpienia awarii  z winy uzytkownika
z powodu nieprzestrzegania warunkdw eksploatacji instalacji zg. z instrukcja obstugi systemu i/lub
warunkéw  kart  gwarancyjnych  poszczegélnych  zamontowanych  urzadzen, czy to
w sytuacji zadziatania sity wyiszej np. przepiecia instalacji.

Odpowied?:

W sytuacji nieuzasadnionego wezwania serwisu koszty te ponosit bedzie Uzytkownik. Po stronie
Wykonawcy jest udowodnienie, ze wezwanie serwisu byto bezzasadne. Wykonawca powinien



wykonywac czynnosci serwisowe w obecnosci mieszkarica, ktéry zgtaszat usterke lub osoby przez niego
upowaznionej. Wykonawca ma obowigzek sporzadzi¢ szczegdtowy protokét z przebiegu czynnosci
serwisowych wykonanych w czasie wizyty oraz dokumentacje fotograficzng. Protokdt z czynnosci
serwisowych powinien podpisa¢ mieszkaniec lub inna osoba przez niego upowazniona.

W przypadku wystgpienia sity wyzszej odpowiedzialnos¢ wykonawcy wynika z zawartej umowy
i obowigzujgcych przepiséw prawa.

Pytanie 9:

W zwigzku z tym, iz przedmiot zamoéwienia obejmuje stworzenie systemu zarzadzania energig bardzo
prosze o informacjg po czyjej stronie (Wykonawcy, czy wiasciciela nieruchomosci, na ktorej zostanie
zamontowana instalacja PV) bedzie lezat obowigzek zapewnienia statego dostepu do Internetu
niezbednego do prawidtowego funkcjonowania systemu monitorowania? Jesli zapewnienie statego
tacza lezy po stronie wiasciciela nieruchomosci bardzo prosze o informacje, co Wykonawca ma zrobic
w sytuacji, gdy w miejscu montazu falownika sygnat Internetu bedzie zbyt staby? Czy w takiej sytuacji
wiasdciciel na swoj koszt zapewni wzmocnienie sygnatu poprzez wykorzystanie np. repeater’a Wi-Fi?
Jedli zajdzie konieczno$¢ zrealizowania potaczenia falownika z Internetem nie bezprzewodowo, lecz
przewodowo po czyjej stronie bedzie spoczywat obowigzek doprowadzenia kabla ethernetowego
z routera mieszkarica do miejsca montazu falownika?

Odpowiedz:

W ramach przedmiotu zamdwienia wykonawca ma jedynie dostarczy¢ inwerter wyposazony
w modut umozliwiajacy przesytanie sygnatu lub wtaczenie kabla. Ewentualne doprowadzenie kabla lub
zapewnienie  sygnatu po  stronie  mieszkarica.  Zapewnienie  konfiguracji  modutu
z siecig po stronie wykonawcy.

Pytanie 10:

Prosze o informacje, czy instalacje majg spetnia¢ konkretng sprawnos$¢? Chodzi o to, iz zgodnie
z Formularzem ofertowym kilka instalacji ma zosta¢ zamontowanych w uktadzie potudnie-potnoc,
co raczej nie jest powszechnie praktykowane z uwagi na gorsze nastonecznienie potaci pétnocnych,
a co za tym idzie gorszy uzysk energetyczny, co z kolei przektada sie na stabszy efekt ekologiczny.
Czy Zamawiajacy potwierdza, ze w przypadku instalacji w uktadzie potudnie-pdtnoc Wykonawca ma
zamontowa¢ takg samg liczbe modutéw co w pozostatych uktadach, np. wschad-zachod, czy tez
w instalacjach skierowanych na potudnie? Czy Zamawiajgcy potwierdza, ze Wykonawca nie bedzie
ponosit odpowiedzialnosci z tytutu nie osiggniecia pozgdanego efektu ekologicznego przez instalacje
w sytuacji, gdy zamontuje instalacje zgodnie z opracowang i zatwierdzong przez Zamawiajgcego
dokumentacjg projektowg?

Odpowiedz:

Zamawiajacy nie planuje montazu instalacji w uktadzie pétnoc — potudnie — na etapie doboru instalacji
Wykonawca ma przeprowadzi¢ wizje lokalng i okresli¢ optymalng lokalizacje instalacji. Po
przedstawieniu rekomendacji i uzyskaniu akceptacji ze strony mieszkanca podjeta zostanie decyzja o
udziale mieszkarica W projekcie. Moc instalacji nalezy zatozy zgodnie
z wykazem instalacji zawartym w zatgczniku nr 1a.



Pytanie 11:

Jak instalacje zaplanowane do montazu w ukfadzie potudnie-pdtnoc majg sig do zapisu PFU ze str. 60
dokumentacji przetargowej ,, Dopiero po wykluczeniu mozliwosci montazu na dachach (réwniez z
powodow niekorzystnej orientacji potaci dachowych wzgledem stron swiata), mozliwe jest
usytuowanie paneli na gruncie.”). Uktad potudnie-pétnoc jest niekorzystng orientacjq potaci
dachowych wzgledem stron $wiat, a mimo to w Projekcie zostaty zaplanowane takie instalacje.
Odpowiedz:

Zamawiajacy nie planuje montazu instalacji w ukfadzie pétnoc — potudnie — na etapie doboru instalacji
Wykonawca ma przeprowadzi¢ wizje lokalng i okreslic optymalng lokalizacje instalacji. Po
przedstawieniu rekomendacji i uzyskaniu akceptacji ze strony mieszkanica podjeta zostanie decyzja
o udziale mieszkarica w projekcie. Moc instalacji nalezy zatozy zgodnie z wykazem instalacji zawartym
w zatgczniku nr 1a.

Pytanie 12:

W jakiej formie ma zostaé przekazana Zamawiajgcemu dokumentacja projektowa, a poZniej
powykonawcza? W formie elektronicznej, czy papierowej — w ilu egzemplarzach?

Odpowiedz:

Dokumentacja projektowa i powykonawcza powinna zosta¢ przekazana w formie papierowej w dwadch
egzemplarzach i elektronicznej — jeden egzemplarz.

Pytanie 13:

W niniejszym postepowaniu nie wystepuje moc instalacji 2 kWp, a w PFU pojawiajg si¢ wymagania
stawiane inwerterom dla instalacji o mocy 2 kWp. Czy dobrze interpretujemy zapisy i czy przewiduja
Paristwo zastosowanie w/w inwertera dla uktadéw gdzie moduty usytuowane sg w dwoch kierunkach
ti. wschdd-zachéd, potudnie-wschéd oraz potudnie-pétnoc? Nie wynika to jednoznacznie
z dokumentacji, tym bardziej, iz w wykazie lokalizacji w kolumnie ,inwerter” dla 68 pozycji wartos¢
to ,min. 2,5 kW”. Informacja ta jest kluczowa dla przygotowania prawidtowe] i rzetelnej kalkulacji
oferty, bo takich instalacji jest 17.

Odpowiedz:

Zaktadamy montaz jednego inwertera do kazdej instalacji. Wymaganie dla inwertera 2 kWp jest
wymaganiem uzupetniajgcym w przypadku, gdy w trakcie realizacji inwestycji, po przeprowadzeniu
wizji lokalnych zajdzie koniecznos¢ jego zastosowania.

Pytanie 14:

Parametry falownika ,Dla instalacji o mocy 2 kWp — 1 fazowy (z dwoma wejsciami)” wskazujg na
jednego producenta (Fronius, model Galvo) tych urzgdzen, ktéry w dodatku ma 1 wejscie MPPT, wigc
nie spetnia wymaganych przez Paristwa zapiséw PFU. Nadmienie jeszcze, iz inwertery 1 fazowe o tak
matej mocy bardzo rzadko sa wyposazone w 2 MPPT. Bardzo prosze o zmodyfikowanie podanych
w PFU wartoéci w taki sposéb, aby mozna byto zaoferowaé wiecej niz 1 falownik (z ktorego spisano
wartosci parametréw prawie 1:1, a ktéry i tak nie spetnia wymogéw przez to, iz nie posiada 2 MPPT)
z uwagi na ograniczenie uczciwe]j konkurencji i tym samym naruszenie art. 7 ust. 1 ustawy z dnia 29
stycznia 2004 r. — Prawo zaméwien publicznych (Dz. U. z 2015 r. poz. 2164 z pdzn. zm.).



Odpowiedz:

Zamawiajacy dopusci do stosowania inwertery, ktére bedy spetnialy wymogi PFU. Parametry
przedstawione w PFU prosze traktowa¢ jako parametry minimalne. Zamawiajacy wskazuje,
ze postepowanie przeprowadzone jest w trybie zaprojektuj i wybuduj.

Jednoczeénie zamawiajacy stwierdza, ze jest w posiadaniu dokumentacji technicznej inwerterow
innych firm niz Fronius, ktére spetniaja zapisy PFU.

Pytanie 15:

Czy z uwagi na mozliwosé¢ zastosowania modutéw o wigkszej mocy niz 250 Wp kazdy co sprawi,
ze instalacje niekoniecznie beda miaty moce réwne 2,5 kWp oraz 5,0 kWp Zamawiajacy dopusci
rozwigzanie, aby moc kompletu inwerteréw dobrana byta w granicach 80-120% mocy elektrowni,
co jest powszechnie praktykowanym rozwigzaniem?

Odpowiedz:

Inwertery nalezy dobra¢ na etapie przygotowania dokumentacji projektowej — moc inwertera musi
pokrywacé min. 100% mocy elektrowni.

Pytanie 16

Z uwagi na to, iz na ten moment po przeprowadzonym rozeznaniu rynku nie ma mozliwosci
dopasowania falownika 1 fazowego 2 kW z 2 MPPT wnioskuje o dopuszczenie rozwigzania montazu
dwdéch falownikéw o mocy 1 kW w miejsce w/w falownika. Jednocze$nie prosze o dopuszczenie

falownika 1 kW o ponizszych parametrach:

Parametr Wartos¢
Max moc instalacji PV (na jednym wejsciu) [W]: 1650
Max prad zwarciowy [A]: 12,5
Zakres napigcia MPPT [V]: 50 - 450
Min. napiecie wejsciowe [V]: 40
Znamionowe napiecie wejsciowe [V]: 360
Max napiecie wejsciowe [V]: 500
Max moc wyjsciowa [VA]: 1000
Max prad na wyjsciu [A]: 5
Max prad DC [A]: 15,6
Pobdr energii w nocy [W]: <1
Max sprawnosc: 97
Sprawnos¢ europejska: 96,4
Typ ochrony: IP65
Gwarancja: 10 lat
Odpowiedz:

Patrz odpowiedz na pytanie 14.



Pytanie 17:

1. Parametry falownika ,Dla instalacji o mocy 2,5 kWp - 1 fazowy” réwniez wskazujg na jednego
producenta (Fronius, model Galvo 2.5-1) tych urzadzen. Z uwagi na powyzsze zaistniata sytuacja gdzie
nie mozna zaoferowac wiecej niz 1 falownika (z ktérego spisano warto$ci parametrow prawie 1:1).

Z uwagi na ograniczenie uczciwej konkurencji i tym samym naruszenie art. 7 ust. 1 ustawy z dnia 29
stycznia 2004 r. — Prawo zaméwien publicznych (Dz. U. z 2015 r. poz. 2164 z pézn. zm.) wnioskujg

o dopuszczenie falownika o ponizszych parametrach:

Parametr Wartos¢
Max moc instalacji PV (na jednym wejsciu)

W]: 3750
Max prad zwarciowy [A]: 12,5
Zakres napiecia MPPT [V]: 50-450
Min. napiecie wejsciowe [V]: 40
Znamionowe napiecie wejsciowe [V]: 360
Max napiecie wejsciowe [V]: 500
Max moc wyjsciowa [VA]: 2500
Max prad na wyjsciu [A]: 12

Max prad DC [A]: 15,6
Pobor energii w nocy [W]: <1

Max sprawnosc: 97,6
Sprawnos¢ europejska: 97

Typ ochrony: IP65
Gwarancja: 10 lat

2. Parametry falownika ,Dla instalacji o mocy 5,0 kWp - 3 fazowy” takie wskazujg na jednego
producenta (Fronius, model Symo 5.0-3-M) tych urzadzen. Z uwagi na powyisze zaistniata sytuacja
gdzie nie mozna zaoferowa¢ wiecej niz 1 falownika (z ktérego spisano wartosci parametrow 1:1). Z
uwagi na ograniczenie uczciwe]j konkurencji i tym samym naruszenie art. 7 ust. 1 ustawy z dnia 29
stycznia 2004 r. — Prawo zaméwieA publicznych (Dz. U. z 2015 r. poz. 2164 z pdin. zm.) wnioskuje
o dopuszczenie falownika o ponizszych parametrach:

Parametr Wartosc

Max moc instalacji PV (na jednym wejsciu) [W]: 7700

Max prad zwarciowy [A]:. 12,5
Zakres napiecia MPPT [V]: 150-850
Min. napiecie wejsciowe [V]: 150
Znamionowe napiecie wejsciowe [V]: 620
Max napiecie wejsciowe [V]: 1000
Max moc wyjsciowa [VA]: 5000
Max prad na wyjsciu [A]: 8,5

Max prad DC [A]: 15,6



Pobdr energii w nocy [W]: <1

Max sprawnosc: 98,1

Sprawnosc europejska: 97,4

Typ ochrony: IPE5

Gwarancja: 10 lat
Odpowiedz:

Patrz odpowiedz na pytanie 14.

Pytanie 18:

Czy dopuszczg Paristwo do postepowania Modut fotowoltaiczny polskiej marki, ktdry to rdzni sie od
wymagan postawionych w SIWZ (jest nowszej konstrukcji) i wymaga dopuszczenia wyiszego
parametru pradu zwarcia oraz wyzszego pradu w punkcie maksymalnej mocy: tj:

Prad zwarcia [A] 10,11

Prad nominalny [A] 9,86

Odpowiedz:
Zamawiajacy dopusci.

Pytanie 19:
Czy zamawiajgcy dopusci moduty o catkowitej dtugoéci 1684mm?

Odpowied?:
Zamawiajgcy dopusci.

Pytanie 20:

Zwracam sig z uprzejma prosha o udostepnienie zatacznikéw do SIWZ w edytowalnej formie — najlepiej
plik .docx lub innej formie word.

Umozliwi to szybsze i czytelne wypetnienie wszystkich dokumentéw niezbednych do udziatu
W postepowaniu.

Odpowiedz:
Zamawiajacy nie udostepni zatacznikdw do SIWZ w formie edytowalnej.



